

# 大丰港，向大海 收获梦想



5万吨级鹏和号货轮停靠在大丰港二期码头卸载作业 现代快报记者 陈泓江 摄

“

日前，现代快报记者前往大丰港二期码头采访。只见，一艘5万吨级的“鹏和号”货轮正停靠在泊位，码头工人忙碌地操作抓机卸载货舱里的原煤。运载原煤的货车川流不息，在连接码头和陆地的大桥上排起了长龙。

“太忙了，我们两个码头的人和设备24小时连轴转，也忙不过来。”大丰港集团港务公司副总经理储卫东指着远处的海面说，锚地还有20多艘货轮在等着卸货，码头现在的实际吞吐需求量已经远远超过了当初的设计。“积压在锚地的船，倒逼着我们要加大码头建设的力度。”

而在20多年前，位于黄海之滨的大丰港还是一片芦苇荡和鱼塘星罗棋布的盐碱滩涂。如今，这里已是一个货物吞吐量达3000万吨的繁忙海港、一座座高楼大厦拔地而起的现代化新城……这一切都源于20年前“大丰要建码头”的一个梦想。

□现代快报记者  
陈泓江 刘国庆 陶展

## 追梦，8年论证出滩涂有建港优势

建海港，是大丰人的一个梦想。实现这个梦想，仅论证就经历了8年。

## 牛车拉建材，8年建起第一个码头

“论证完成后，码头也是历经8年才建成。”回忆起当初码头建设的艰辛，储卫东很是感慨。

储卫东是大丰港最初建造时的参与者之一。他说，上世纪九十年代初，大丰人把目光瞄准了自己的大海，要在茫茫滩涂上建港口。但是当时这个设想一提出，即遭到了不少人的反对和质疑，“大丰这个沿海的滩涂地能建码头吗？怎么建？建了干什么？”

对沿海港口码头有所了解的人都明白，码头遭受到最大的考验就是淤积，经过多轮的勘测和论证，大丰建港的可行性有了希望。储卫东还清楚地记得，当时一位专家在论证会上富有激情地说：“你们大丰建港口不要怕！大丰只有建港口才能面向大海，才能在未来有很大的发展！”

储卫东说，经过勘测发现，在大丰沿海滩涂往外延伸不远处有一条“西洋深槽”，这条西洋深槽很巧妙地形成一个洋流，能将堆积在沿海滩涂附近的淤泥冲刷掉。这些20多公里的西洋深槽成了大丰建港得天独厚的优势。

“通俗地说，就是我们大丰港码头所在的位置是条10几米深的海沟，这条海沟因为洋流的冲刷而不会形成淤积。而且，现在码头建设后，停泊的货船吨位越大，其带来的冲刷力也越大，这条海沟的深度也因此越深。这也就意味着我们码头能停泊的吨位越来越大。”储卫东说。

1997年9月，大丰港口建设终于被列入国家“九五”港口发展规划，同时列入江苏省“九五”重点基础设施建设工程项目。1998年1月，江苏省将大丰港建设列为省政府25项必办实事之一。

“大丰港规划起步于1991年，经过8年科学严谨的论证，1998年才开工建设。”大丰港务局副局长陶莹介绍说。

“论证完成后，码头也是历经8年才建成。”回忆起当初码头建设的艰辛，储卫东很是感慨。

“论证完成后，码头也是历经8年才建成。”回忆起当初码头建设的艰辛，储卫东很是感慨。

储卫东说，1998年开始动工的时候，包括码头在内，整个大丰港经济区都是一片长满大米草的盐碱地。勉强修了一条通向海边的路，不说没车，“一棍子扫过去都扫不到人”。晚上听到的都是野鸡野鸭的叫声。更加困难的是，由于是盐碱滩涂地，大型建材不说用汽车，用拖拉机都运不进来。后来没有办法，只好用牛车拖运建材。“可以说，最初的码头，是靠牛车和人建起来的！”

对沿海港口码头有所了解的人都明白，码头遭受到最大的考验就是淤积，经过多轮的勘测和论证，大丰建港的可行性有了希望。储卫东还清楚地记得，当时一位专家在论证会上富有激情地说：“你们大丰建港口不要怕！大丰只有建港口才能面向大海，才能在未来有很大的发展！”

储卫东说，经过勘测发现，在大丰沿海滩涂往外延伸不远处有一条“西洋深槽”，这条西洋深槽很巧妙地形成一个洋流，能将堆积在沿海滩涂附近的淤泥冲刷掉。这些20多公里的西洋深槽成了大丰建港得天独厚的优势。

“通俗地说，就是我们大丰港码头所在的位置是条10几米深的海沟，这条海沟因为洋流的冲刷而不会形成淤积。而且，现在码头建设后，停泊的货船吨位越大，其带来的冲刷力也越大，这条海沟的深度也因此越深。这也就意味着我们码头能停泊的吨位越来越大。”储卫东说。

1997年9月，大丰港口建设终于被列入国家“九五”港口发展规划，同时列入江苏省“九五”重点基础设施建设工程项目。1998年1月，江苏省将大丰港建设列为省政府25项必办实事之一。

“说实话，当初我们建码头，心里是没底的。”陶莹说。大丰港码头建设起步阶段，账面上只有36万元资金，都是在自力更生的基础上

陶莹说，2005年下半年，港口

上，本着不放弃主权原则，利用股份制形式，融合社会资金募集来的。

大丰市委书记倪峰说，“大丰港的论证和建设过程，也是大丰人思想解放、眼界开放的过程。”

## 显优势，货物吞吐量呈几何级数增长

“现在回想起来，当初我们的眼光是太浅了，面对眼下大丰港的快速发展态势，储卫东说，当初一期码头的泊位只有1万吨级，而随着码头货运吞吐量的加大，大丰港码头的发展呈现突飞猛进的势头。

储卫东介绍，2006年，大丰港货物吞吐量是27万吨，第二年开始翻番达到了50多万吨，而之后，大丰港货物吞吐量更是呈现“几何级数”连年快速增长，从100万吨，到200万吨，到500万吨，到去年达到了1200万吨。“到明年3期码头完工，货物吞吐量将突破3000万吨。”

大丰港码头的货物吞吐量为何能如此快速增长？储卫东给记者举了几个例子，以盐城电厂煤的运输为例，没有大丰港之前，盐城电厂的煤从山西用火车运到徐州，从徐州再用货车运到内河港口，再经内河运到盐城，这样运输不仅成本高，而且运输周期长。有时候一条船2万吨煤最终到达盐城电厂需要20多天。遇到枯水期更加要命，甚至长达一个月时间。“与经我们大丰港运输相比，他们运1吨煤的成本要高出10元，如果再算上运输周期所占有的财务成本，那就更高了。”

“2011年，大丰港吞吐能力已达3000万吨，完成货物吞吐量1200万吨，同比增长136%。实现海关关税12亿元。”这位负责人颇为感叹地说，回想2005年，大丰港一期码头建成通车之时，港口年吞吐量仅为10万吨，港区财政总收入只有1000多万元。时至今日，大丰港的货物吞吐量翻了100多倍，财政总收入翻了近70倍，社会固定资产投资翻了60倍，年均增长率分别达

145%、90%、70%。大丰港实现了由无到有、由不知名到成为江苏中部沿海唯一对外开放的口岸。

据大丰港经济区管委会有关负责人介绍，为实现“十二五”宏伟目标，大丰港在“十二五”期间总投入将突破1000亿元，其中外海深水航道和码头建设80亿元，集疏运体系建设60亿元，港城建设100亿元，海洋生物产业30亿元，港区基础设施建设80亿元。到2015年，大丰港将建成15万吨级外海深水航道，建成疏港四级航道、通港快速通道、大丰港铁路支线等完善的疏港集疏运体系，关税收超60亿元，使大丰港成为江苏沿海功能齐全的海、河、铁联运口岸。到2020年，大丰港将拥有33个泊位，成为年吞吐能力超过亿吨的大港。

## 航线四通八达，向亿吨大港进军

从地图上看，大丰港码头像一条伸向黄海的长龙。

“大丰港处于江苏1040公里海岸线港口空白带的中心位置，距上海港250海里、连云港港120海里、秦皇岛港490海里、距日本长崎港430海里、韩国釜山港420海里……”大丰港经济区有关负责人告诉记者，大丰港是江苏沿海中部唯一的深水海港，建港岸线长29公里，利用平行于海岸的潮汐通道“西洋深槽”作为天然航道，深15米，等深线宽3—4公里，长55公里，并与外海相通，可建10万吨深水码头。“西洋深槽”东侧有一小阴沙带，形成天然屏障，可为港口避风防浪。

该负责人介绍，大丰港一类口岸于2006年6月获得国务院批准，2007年9月20日正式对外开放。大丰港口也是国家在江苏中部沿海设立的第一类开放口岸，开放岸线15公里。先后开通了大丰港至韩国仁川港、釜山港、日本门司、博多港，及经上海至欧美等国际集装箱班轮航线和日本、俄罗斯的杂货航线，和台湾基隆港实现了直航，开启了秦皇岛、锦州、天津、青岛、舟山、宁波港等航线。

“港口、港区、港城‘三港’建设涵盖方方面面，投资主体各种各样，如果没有开放的态度不可能吸引来自世界各地的投资者，如果没有包容的心态不可能留住投资者，这些投资者也不可能将大丰港作为自己的家园进行建设。可以说，开放包容已成为大丰港人的行事风范。”倪向荣说。

大丰港经济区管委会副主任夏爱根，2009年8月份调任现职。在他任职前两个月，经国务院批准，大丰港的发展上升为国家战略。

“我们这座现代化新城，就是从盐碱地上建起来的。”夏爱根说，一直到2009年上半年，大丰港着重于码头和产业园区的建设。现在所看到的海港新城，在那时依然还是不毛之地。

“码头好比是大丰港发展的核心动力，由它带动了大丰港经济区产业的发展。”夏爱根说，随着一期、二期码头相继运营，一大批企业落户大丰港经济区，特别是到2009年底，已经有10多个10亿元以上项目在大丰港经济区发展。产业的发展，产业园区经济的迅速崛起，对城市形态、服务都提出了更高的要求。

“大丰港的发展和其他沿海港口地区发展有些不一样，大丰港先期是码头建设快速发展，而港区城市建设则仍然是白纸。”夏爱根说，到任当天的下午，他在港区转了一趟。本来想开车走完，没想到走到半路他只能停下来步行，“没有路可开车了。”

“一个下午转完后，我自己总结了一下，当时大丰港规划建设的城区状况是，一棵树、两座桥、三条路、四幢房子、五个塔吊。塔吊上吊钩都没有，说明塔吊是常年不使用，只是一个摆设，看上去有个人在施工。”夏爱根说，当时整个港区都是芦苇荡和鱼塘，只有一个饭店，饭店前面还有一个整体围城唯一的一棵树，树被保留下来，但有一次大树被吹倒了，我还是让他们把那棵树的木头保留在项目部里面，因为它承载了我们港城建设的历史记忆。”

此后，大丰港经济区花了3个月时间对海港新城的规划进行了提升和修编。“高手才能出高招，我们规划的起点很高。”夏爱根说，海港新城的规划邀请了美国一家规划公司，所有的城市设计、节点规划，乃至跨桥的冠名，都由这家公司把关，保证了规划的系统性。

2010年春节后，海港新城建设全面开工。海港新城经过“做规划、拉框架、搞绿化、挖大湖、建宾馆、开楼盘”，经过两年多时间的精心打造，一个初具规模的海港新城呈现在大丰港之滨。

“海港新城建设的规划是20平方公里、10万人口的副中心。”夏爱根说，海港新城将建设成“海洋硅谷、苏东水城、商旅福地、宜居家园”。

“家乡变美了，去外地发展的他回来了

“你别看现在五星级宾馆、超市、公园、现代化小区啥都



大丰港区建起的莎士比亚小镇 现代快报记者 陈泓江 摄